

# 生平慘淡事 道業兩清楚

## ——施棟樑壇主修道歷程

◎林敏惠

編按：施棟樑學長的老家在鹿港，生於二次世界大戰末期於民國四十二年聞道、修道歷程坎坷艱辛，屢挫屢進，無怨無悔，發心向道。曾任基隆啓化講堂第一年定點班之班長，現任壇主班班長。以下為施之口述，林敏惠筆錄。

當一府二鹿三艋舺的全盛時期，後學未能恭逢其盛，生於第二次世界大戰之際，戰爭所予人的印象，說有多恐怖就有多恐怖。敵機的一來回，就有悲劇發生，不是房子燒了；就是有人受傷或死亡。戰爭所帶來的，就如毀滅般的殘酷、無情；親情失散，斷腳缺手的

不計其數，處處斷垣殘壁，一片淒涼的景象，這就是後學出生

生的地方——鹿港小鎮。鹿港在二次大戰前的日據時代，還是文風鼎盛，文人雅士尤其多，商船的來往，促成繁華的景象，商旅絡繹，因此成爲台灣第二繁華的都市。然而一場戰爭下來，繁華不再加以交通工具之改良，整個改變社會形態使鹿港鎮之經濟蕭條，港口被流沙淤積變成死港，很自然的成爲窮鄉僻壤，又經

過二二八的劫難，知識份子幾乎被一網打盡，每個人的臉上所展露的不是歡笑，而是愁苦，唉聲嘆氣，好朋友見面的第一句話：「你吃飽了沒？」可見當時食物的缺乏。因此這一句：「你吃飽了沒？」變成大家見面的一個問候語，沿用至今。

有句話說：「靠山吃山，靠海吃海。」鹿港沒有山，海又被流沙淤積，又地狹人稠，



△施棟樑學長（左三）與家人合影。

可說山窮水盡，窮途末路了。一天能有三餐可吃的人不多。記得後學家一天能有二餐可吃就很滿足了，而這兩餐還是蕃薯湯，那蕃薯重量不重質，都很大，吃起來不大好吃水水的，但為生存也得吃（愛生命罔吞）。偶而初一、十五或神明生日，會煮蕃薯飯及一些菜來拜拜，就很高興有好料理可吃了。

後學上有四兄四姊，後學是殿後，因為大人都忙於討生活，因此童年可說是無拘無束，套著時下流行的一句話：「只要我喜歡有什麼不可以。」做錯事回家頂多吃媽媽的一頓「竹筍炒肉絲」或罰以一餐不給飯吃，這對後學來說是最嚴重的處罰。童年裡就在捉螢火蟲，捉金龜子、鬥蟋蟀，魚池裡游泳、摘芭樂，從生澀吃到還是生澀（沒有耐性等到熟黃），玩翁仔標、踢毬子、跳繩

、做風箏、弓彈、玩泥巴……，多得不勝枚舉。八歲上小學，又多一項吹八音（是民間習俗裡的一種樂團），那可是打工賺錢的行業，如有人結婚、或是辦喪事，還是廟會迎神，中元普渡，過年拜天公都不能缺少的行業，於是小學就在上三天休息三天的情況下混畢業。

畢業後就到彰化學習成衣加工，有點小聰明的我，認為那麼多人在學，以後競爭一定很激烈，於是回家稟報父母不學做衣服，並要了幾塊錢當車資，提了幾件破衣服就到基隆投靠大姊，那時是民國四十二年，不但姊夫家窮，在後學的感覺裡大家都很窮，也找不到事做，又透過關係得知一位堂兄在基隆的某家成衣工廠當裁剪師父，於是後學又去當學徒了。就在那時候福星高照，也是人生的轉捩點，在成衣廠後學認識了引師劉葉女士，經他

的引薦在丙申年五月二日求道，坦白說當時對於三寶的了解很少，也不知道講道的人（後來才知道是點傳師）在講什麼，後來經過引師多方的講解，

愚笨的我還是一知半解，但一個多月後，居然也學習吃素了，這可能有幾個原因：一、是平常日子吃葷的機會很少。二、可能從小家窮，很少吃到葷的東西，三、可能是祖德，家父做人很好，雖然窮，但是左鄰右舍對他都很尊敬，都以大石叔來稱呼。有一點值得一提的：如果有人從外地寄信來只寫鹿港林大石而沒寫地址，信照樣送到父親的手裡，因家父很早就吃齋，對人很和藹，走在街上不管大廟或小廟都會合十禮拜，在鹿港街仔的鄉親而言，很得人緣之故。

當兵時是吃肉邊菜，當兵回來後還是混不好，就做起買賣舶來品，從外國回來的旅客

順便帶些台灣稀少的東西來販賣，本錢高，但利潤也不錯，可是有風險，因為在當時的私貨舶來品不被認可的。

結婚時，爲了盡人子之孝，家母要在鹿港請客，而家裡大小事都由三嫂做主，於是筵席都辦葷的，新娘新郎及媒人三個人卻在新房吃簡單的素食。由於無知辦了葷食，於是業障纏身，婚後不久，生意就每做必賠，最後連一點點的積蓄也賠光，女兒又一個接著一個出生，生活頓時陷入苦境。不得已讓太太搬回岳母家，重操舊業做美髮業；自己則打零工，有一頓沒一頓，一會兒睡車站，一會兒睡倉庫，人衰狗也欺負，走在路上被狗咬，睡在倉庫被蜈蚣咬。妻子身子瘦小，又擔心岳母反對吃素，於是都等家人吃完飯再吃，隨便配點青菜。上天真是慈悲，雖是瘦骨如材，但奶水充足，讓小

孩很健康的成長，真是不可思議啊！

後學考上碼頭工人，太太的美髮工作也漸漸穩定，家境慢慢的有了起色，卻不幸家母病逝，出殯時又辦了好多葷桌，每位子女分擔五萬多元，從家母歸空後不到三個月，後學就發生車禍，左邊的肋骨斷了，排骨也斷了好幾根，又把家境弄得慘兮兮。

不過還是要感謝上天真的很慈悲，在三期末劫的大清算年，讓弟子累世冤業一世清，後學在結婚及家母歸空時所造之罪過，在短短幾年間就算清，真是現做現報，後學時時存著感恩的心，再次感謝上天的慈悲，希望同修在遇到業力現前時，要不怨天不尤人，咬緊牙根撐過去，相信上天給你的將會比你所付出的還要多，還要好。